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REVISTA ECONOMICĂ. 
O r g a n f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asocîaţiune de institute financiare c a însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o H & a . x l t a . - t e a / ' sunt: 
„Agricola11, (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora"» 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana"» 
vBrădetul", „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bieaz), „Cassa de păstrare", (Mercured), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), 
„Câmpiana", „Ciarovana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crisana", 
„Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geogeana", „Grăniţerul" '„Hate-
gana", „Hondeleana", „Hunedoara", „IsvoruV, (Sângeorgiu), „lulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", «Lugoşana", „Mercur", 
„Mielul", „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", 
„Porumbăceana", „Progresul", „Bacoţana", „Reuniunea de împrumut fi păstrare", (Ilpa-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", 
„Sebefana", (Caransebef), „Sebefana", (Sebeful-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şereăiana", „Silvania" „Somefana", „Speranţa"', 
(Hosman), „Steaua", „TârnSveana", „Ţiblefana", „Timifana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Ulpiana", „Vatra", „Victoria", 

„Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 
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Un act istoric. 
Am cualificat de act istoric circularul arhiepis-

copesc publicat în numărul nostru precedent: 
nu pentru promisiunile nerealizabile, ce — folo-

sindu-ne de terminul cel mai domol posibil — cu multă 
naivitate se fac in acel circular; 

nici pentru asemănarea, ce se face cu privire la 
meniţiunea culturală, între banca „Lumina*, care la 
primul loc are să dee acţionarilor o dividendă de 5%, 
„iar după timp va aduce şi mai mult* şi intre însoţirea 
pur politico-culturală maghiară „Kulturegyletu, care 
dispune deja de milioane cu meniţiunea, ca să se ad
ministreze aproape fără spese şi întreg venitul ei să 
se folosească spre scopuri culturale — fiind eschisă 
orice îndreptăţire la dividendă; 

ci pentru sfaturile, ce le dă Capul bisericii ortodoxe 
preoţimei sale cu privire la plasarea averilor bisericeşti 
— sfaturi menite a desconsideră dispoziţiunile clare ale 
Statutului organic şi ale regulamentelor existente yentru ad
ministrarea şi controlul averilor bisericeşti din centru 
şi din parohii. 

înainte de a aprecia însă acele sfaturi, suntem 
necesitaţi să reflectăm la unele imputări, cari pe ne
drept ni-se fac şi cari făcute, sunt lipsite de seriozi
tatea de care se poate pretinde ca să fie pătrunse cir
cularele arhiereşti. 

Se zice anume că I. P. S. Sa nu crede că pre-
oţimii sale să-i fie bine cunoscută opoziţia, cu care 
propunerea părintelui protosincel Dr. Cristea pentru 
Înfiinţarea unei bănci culturale, prin „corporaţiunile noastre 
bisericeşti* — a fost combătută „din unele părţi11 cu in-
tenţiunea de a zădărnici şi a împedecâ înfiinţarea acelei 
bănci mult folositoare bisericii noastre". 

Aceste apostrofări numai pe noi ne pot privi, 
pentrucă numai Revista noastră s'a năzuit din capul 
locului a deschide ochii, celor chemaţi a studia şi even
tual a pune în lucrare propunerea părintelui Cristea — 
a-i face atenţi, că biserica cu fondurile sale nu poate 
înfiinţa bănci, şi noi am fost aceia, cari din capul lo
cului am dat ideia înfiinţării unei bănci laice cam ase
menea proiectatei „Lumina", pe care însă I. P. S. Sa 
tot cu ajutorul ilicit al averilor bisericeşti voieşte să o 
înfiinţeze. 

Este deci o ofensă nemeritată pentru noi, afir-
maţiunea, că noi am combătut propunerea părintelui 
Cristea „eu Menţiunea de a ,zădărnic\ şi împedecă în
fiinţarea unei bănci mult folositoare bisericei noastre11. 

Din contră suntem convinşi că indicările noastre 
au dat ideea înfiinţării unui institut pe bazele pe cari 
se proiectează a se fonda acum „Lumina", căci Re
vista noastră a propus înfiinţarea unei bănci laice, care 
s'ar mulţumi cu fructificarea capitalului social, egal cu 
fructificarea depunerilor şi nimic mai mult, sau aban
donarea înfiinţării unei bănci noui in aceste timpuri 
foarte periculoase, şi eloearea banilor bisericeşti la acele 
bănci solide româneşti, cari cu privire la acele depuneri 
s'ar mulţumi numai cu spesele de regie, calculate de 
noi la 2%, iar restul din 8% s ă- l deie consistorului 
şi parohiilor respective ca interese ale depunerilor 
lor, în care caz interesele capitalurilor bisericeşti ar 
creşte în mod considerabil fără nici un rizic şi fără 
spese noui. 

Să vedem acuma ce înseninează sfaturile ce le 
dă Capul bisericii preoţimei sale? 

Trecem peste cinci alinii foarte caracteristice, în 
cari se dă instrucţiune preoţilor cum să capaciteze pe 
laici la subscrierea de acţii de ale „Luminei" şi ne 
mărginim la alinea, care priveşte pe parohii, de ur
mătorul cuprins: 

„Deşi la acţiile ce se vor luă din banii bisericilor 
se cere şi consensul sinoadelor parohiale: totuş dacă în 
vre-o parohie din careva cauză sinodul nu s'ar putea 
întruni, în asemenea caz ar putea vota comitetele pa
rohiale luarea acelor acţii, având a se cere ulterior votul 
sinodului, cu aceea că dacă nu şi-ar da consensul, 
acţiile subscrise de prezidentul comitetului să se poată 
descrie*. 

Va să zică: 
Porunca arhiepiscopească este, ca şi comunele bi

sericeşti să subscrie acţii de ale băncii „Lumina*. 
In acest scop preoţii au să convoace şinoade ex

traordinare, căci cele ordinare se ţin odată în an în 
luna lui Ianuarie (Stat. org. §. 12), iar terminul de sub
scriere pentru capitalul social de K 600,000 eventual 
de K 1.000,000 în sensul punctului VII al „Prospec
tului* se încheie cu 31 Decemvrie 1908. 

Deci sumele necesare să fie numai subscrise până 
atunci, ca la constituire să se poată constată că câpi-



talul societar este subscris, iar dupăce s'a trecut peste 
această formalitate pretinsă de legea comercială — 
sinoadele parohiale pot şi anulă subscrierile făcute de 
comitetele parohiale; aceasta n'are nimic de a face şi 
dacă capitalul social contemplat s'ar reduce după con
stituire. 

Noi nu putem crede că consistorul arhidiecezan 
în şedinţa sa din 18 Septemvrie a. c. când după textul 
circularului a „poftit" pe I. P. S. Sa să recomande pe 
„Lumina" „şi sprijinului binevoitorilor bisericei noastre" 
a înţeles între acei „binevoitori" pe înseş parohiile 
gr.-or. din arhidieceză cu angajarea averilor bisericeşti, 
— pentrucă aproape toţi asesorii consistoriali sunt de 
aceia, cari au servit şi sub antecesorul I. P. S. Sale 
Şi cari cu el împreună au conlucrat la crearea Regu
lamentelor prin cari s'au pus în lucrare disposiţiunile 
Statutului organic privitoare la administrarea şi con
trolarea averilor bisericeşti, şi ei trebue să ştie că 
acele Regulamente nu admit ca averi bisericeşti să se 
plaseze în acţii de bancă, şi că sub regimele anterioare 
nici nu s'a ivit vre-un asemenea caz. 

Principiul este depus în §. 135 al Statutului or
ganic unde, precum de repeţiteori am mai arătat, se 
dispune: tca banii disponibili fără întârziare să se pla
seze în cassa de păstrare sau în hârtii de stat sau în 
împrumuturi la privaţi pe lângă întabulare la locul prim 
pe realităţi de valoare întreită". 

Pe baza acestui principiu sinodul arhidiecezan 
din 1877 a făcut „Regulamentul pentru administrarea 
şi controlul averei arhidiecezei gr.-or: române din Tran
silvania" (vezi Protocolul sinod, arhid. din 1877 acluzul 
E. pag. 156—165). 

Acest Regulament, nealterat în vigoare şi astăzi, 
în §. 5 dispune următoarele: 

„Averea în bani a arhidiecezei se poate plasă 
numai: 

a) în imobile (case, moşie); 
b) în efecte publice cu siguritate pupilară; 
c) în împrumuturi pe hipotecă; 
d) în depuneri pentru fructificare la institute 

de bani". 
Iar sinodul din 1880 a creat „Regulamentul pentru 

administrarea şi controlul averilor bisericeşti din arhi
dieceză gr.-or. română a Transilvaniei' (vezi Prot. sinod, 
din 1880, acluzul D. pag. 91—98). 

Acest Regulament, deasemenea nealterat şi in vi
goare şi astăzi, dispune următoarele: 

„§. 16: Banii se pot elocâ: in realităţi, în hârtii 
de valoare, la institute de bani şi ea împrumut pe 
lângă deplină garanţie la membrii parohiei, şi anume: 

„1. Sume până la 100 fi. se pot împrumuta pe 
lângă garanţie a doi cavenţi siguri, iar dela 100 fi. în 
sus numai pe lângă garanţie pupilară". 

„2. Sume mai mici, şi în caz, dacă in alt mod 
mai rentabil nu se pot in grabă plasă, — chiar şi mai 
mari — să se depună spre fructificare lâ institute de 
bani recunoscute de sigure şi solide*. 

„3. Pe sume mai considerabile să se cumpere 
în prima linie realităţi rentabile, iar dacă de acestea 
nu s'ar afla, să se cumpere hârtii de valoare notate la 
bursă şi cu interese sigure"1.. 

Va să zică după Statutul organic şi după Regu
lamentele existente, nici bani} arhidiecezei administraţi 
de consistorul. arnimecezan,hici bănii singuraticelor 
parohii administraţi de comitetele şi epitropiile paro
hiale nu se, pot plasă în acţii de bănci, iar dispoziţiun^a 
§-lui 23 punct 10 al Statut, org. în care se zice: că 
în sfera de activitate a comitetului paroliiâl cade „a 
ţfrefige modalitatea eloeăVîi banilor disponibili ai bise

ricii, şcoalei şi ai fundaţiunilor" nu se poate interpretă, 
nici chiar la porunca Arhiereului aşa: că comitetele 
parohiale au latitudinea de a plasă banii în orice hârtii 
de valoare şi că dacă sinodul parohial a luat act de 
aceasta, lucrul este perfect şi neatacabil. Ci cel mult 
că pot alege între „hârtiile de valoare notate la bursă 
şi cu interese sigure" admise în punctul 3 al §-lui 16 
din Regulamentul citat mai sus şi cu privire la depu
neri a alege dintre institutele de bani pe acelea cari 
sunt recunoscute de sigure şi solide (punct 2 al §-lui 16) 
între cari nici la un caz nu se poate numără un institut 
nou, fie numele lui chiar „Lumina", cu atât mai puţin, 
când din capitalul social numai 3 0 % sunt plătite, pre
cum presupune circularul arhiepiscopesc prin cuvintele: 
„dacă însă într'aceea la această bancă vor întră de
puneri mai însemnate, atunci poate că nicicând nu se 
va cere întregul preţ al acţiilor, ci ţiumai oarecare parte 
din acela". 

Nu poate fi deci obligator pentru parohii sfatul 
de a subscrie acţii de a „Luminei" pentrucă acele sub
scrieri nu pot avea nici o valoare ori le-ar aprobă si
noadele parohiale ori nu. 

Un asemenea abuz nu l'ar putea aprobă nici si
nodul arhidiecezan, şi dacă s'ar încumetă sinodul să 
aproabe un lucru, care alterează Statutul organic şi re
gulamentele în vigoare, datoria arhiepiscopului ar fi sa 
lumineze sinodul înainte de a enunţă concluzul şi even
tual coneluzul adus, în puterea râspunderei sale arhie
reşti faţă de biserică şi faţă de organele supreme de con* 
trol, ar avea datorinţa să nu-l execute. 

Ba nici chiar Congresul naţional-bisericesc n'ar 
putea luâ un astfel de concluz, şi dacă ar luâ, dato
rinţa Mitropolitului ar fi, tot din motivele de mai sus, 
să nu-l execute. 

Dacă biserica simte necesitatea de a investi bani 
şi în acţii de bănci, n'are decât să stăruiaseâ ca con
gresul naţional-bisericesc să modifice Statutul organic 
în acest senz si să-l înainteze la Coroană spre aprobare. 

Dar înainte de a obţinea aprobarea acelei modi
ficări, să se ferească ca de foc de a pune la cale în 
sinul bisericii orice lucru, care n'ar fi în deplină con
sonanţă cu dispoziţiunile Statutului organic. 

Să se mulţămească conducerea actuală a arhi
diecezei cu lecţia, ce o a primit în o cestiune, care 
cade absolut în competenţa organelor autonome bise
riceşti, pentrucă nu a observat dispoziţiunile Regula
mentului său şi să nu rischeze acelaş lucru şi faţă cu 
Statutul organic, cu însăşi mult invidiata constituţie a 
bisericii ortodoxe-române din statul nostru. 

însemnătatea istorică a circularului din cestiune 
i-o dă poziţia înaltului dignitar care Va subscris, despre 
care nu ni-ar fi permis să presupunem cfunu cunoaşte 
dispoziţiunile constituţiei şi regulamentelor bisericei sale. 

Şi noi totuş nu ne putem explică lucrul altfel, 
decât că I. P. S. Sa n'a avut cunoştinţă de existenţa 
Regulamentelor citate de noi, create sub antecesorul 
Şău, şi a urmat şi aici o praxă, care cu privire la ad
ministrarea averilor bisericeşti 0 poate o va fi introdus 
însuş în dieceza Aradului, — cu atât mai vârtos, că cu
noaştem asesori consistoriali, cari zic că nu este lucru 
ndu pentru consistor cumpărarea de actii de bănci, 
căci In timpul din urmă a cumpărat şi dela alte bănci. 

Dacă a cumpărat rău a făcut, şi n'are decât să 
le vândă, dar nu sâ-Ji creeze prin un fapt necorect caz 
de precedenţă la care să se poată provocă în viitor de 
câteori se vor găsi in autorităţile bisericeşti persoane 
cărora le-ar conveni nerespectarea Regulâmenţelpr ba T 

zate pe dispoziţiunile Statutului organic. 



Repetam şi de astădată, că nu avem nimic in contră 
să se mai creeze o bancă românească de categoria 
vLuminei" care în faptă nu diferă de celelalte bânci 
româneşti, şi dacă interese mai înalte bisericeşti reclamă 
ea sediul aceleia să fie Sibiiul, — Sibiiul să fie. 

Să subscrie acţii toţi cari pot şi cari vreau, 
numai consistorul şi parohiile n'au sâ subscrie pentrucă 
nu le este permis. 

Ş i regretăm că şi asta noi, organ laic de publir 
citate, suntem necesitaţi să o accentuam faţă cu inten-
ţiunea contrară a autorităţilor bisericeşti, chemate la 
primul loc sâ observe şi sâ grijască ca şi parohiile să ob
serve dispoziţiunile pozitive ale legilor şi constituţiei 
bisericeşti. 

Politica Băncilor noastre. 
(îndatorirea ţârănitnei). 

V.' 
Dr. T. Mihai. 

Un principiu de bancă, cristalizat dintr'o seculară 
şi bogată practică, care în lumea mercantilă stă ne
clintit şi nediscutat, zice: 

Urmările salutare ale funcţiunii băncilor trebue să 
se arete într'o descreştere şi uşorare a poverilor datoriilor. 

Bazaţi pe acest adevăr practic netăgăduit să ne 
întrebăm şi noi, că contribuit-a marele credit dat de 
băncile noastre la o ameliorare reală a stărei agricul-
turei româneşti, ori numai Ia o uşurare a sistemului 
împrumutării şi îndatoririi? 

O proaptă pentru aprecierea aceasta poate oferi 
paralela făcută între datoriile târănimei acum 10 sau 
20 de ani şi între cele de prezent. O favorabilă func
ţiune a băncilor, dupăcum am spus, se va arătă atunci, 
când datoria ţărănimii s'a micşorat ori când nu a mai 
crescut. O creştere a îndatoririi ţărănimii ar fi numai 
atunci justificată economiceşte, când mână în mână cu 
ea a progresat şi cultura agrară, ceeace s'ar putea 
numi: trecerea dela rutină ia o metodă mai modernă, 
sau in termin mai ştiinţific, trecerea dela sistemul ex
tensiv la cel intensiv superior. 

Astăzi ţărănimea noastră este foarte îndatorită, 
fapt, care nu se poate negă de nimeni. Să ne întrebăm 
acum mai departe, întrucât au lucrat băncile în fa
vorul acţionarilor lor şi al ţărănimii, şi întrucât la în-
mărirea unui credit neproducâtor şi sterp în defavorul 
sătenilor? 

Pe ţara Haţegului, făcând o anchetă în mai multe 
sate, aşa în Batiz, Tolchia, Sft. Măria, Sft. Craiu, etc. 
după spusa sătenilor bătrâni, înainte cu 15 şi 20 de 
ani nu eră sătean dator în aceste comune, iar azi, 
nu-i unul să nu aibă datorii la bancă. Datoriile acestea 
sunt mari, relativ foarte mari, privitor la răstimpul scurt 
în care s'au contractat, încât ne-am uimi poate, dacă 
am avea asupra lor datele statistice sigure, cari durere, 
ne lipsesc cu totul. 

Cari sunt cauzele principale ce au pricinuit o în
grămădire de datorii atât de împovărătoare pe umerii 
sătenilor? Avut-au ei să plătească vechi datorii mo
ştenite? Desigur că nu, căci înaintea întemeierii băn
cilor noastre, ei nu datoreau aproape nici un ban. Fo-
losit-au ei sumele împrumutate pentru cumpărări de 
vite, de unelte agricole, de sâminte, gunoiu? Pentru 
clădiri de ,case ori grajduri, şuri şi hambare? Pentru 
cumpărare de pământ nou, arătură, luncă, grădină, 
pădure, ameliorarea moşiei ori pentru ocuparea unui 
teren nelucrat încă? Pentru plata părţilor neamurilor, 
în caz de moştenire? Pentru cheltuieli de creştere a 
copiilor, şcoală, cătănie, zestrea fetelor etc. ? 

Toate aceste întrebări, sunt pe cât de uşor de 
făcut, pe atât de greu de răspuns, căci lipseşte orice 
control şi interes mai de aproape faţă de clientela ţă
rănească din partea băncilor, cari însăş nu cunosc mo
tivele împrumuturilor şi rostul întrebuinţării banilor 
creditaţi. 

Fără îndoială, că o cauză hotărîtoare în desfă
şurarea multelor împrumuturi este cumpărarea de pă
mânt. Iubirea de glie este săteanului înăscută şi când 
i-se dă cel dintâi prilej să cumpere o holdă, el nu 
face multă socoteală, nu întreabă cât este venitul, cât 
fac cheltuelile, cât amortizarea, dobânzile, birul mai 
mare, ci încheie târgul Ţărănimea românească a 
ocupat în timpul din urmă mult pământ nou. Aceasta 
ar fi un fenomen naţional foarte îmbucurător, dar sub 
împrejurări negospodSregti poate să însemneze chiar 
un rău şi o primejdie. Zadarnic se vorbeşte de naţi
onalism, dacă el nu se întemeiază pe temeiul economic 
adevărat, nu va aduce nici o roadă. Să intrăm mai 
adânc în problema aceasta, căci ea este de o însem
nătate deosebită pentru sporul ţărănimei noastre şi 
pentru creditul băncilor. 

Cumpărarea de pământ nu este totdeauna favo
rabilă. Pământ mult nu este totdeauna un progres, 
ba adesea un regres. Pământul numai atunci este bun, 
când se lucrează cu munca iscusită recerută şi cu ca
pitalul echivalent suficient, altfel el este prin impozitul, 
amortizarea şi dobânda pe care o invoacâ, o sarcină. 

Pământul, când il cumperi scump, este o cala
mitate, mai ales când motivele dobândirei lui nici nu 
sunt gospodăreşti, ci sociale şi psichologice personale. 

Mulţi ţărani cumpără pământ pentrucă sunt con
duşi de o tradiţie veche şi posesiunea de mult pământ 
este împreunată cu o mare vază în sat. Dar orice falcă 
de moşie, târguită sub condiţiuni de plată grele, este 
un fapt neeconomic şi dăunător în timpul nostru ca
pitalist şi ereditar. Există o rentabilitate a solului după 
cum există şi o nerentabilitate. La'noi mai ales inmăr 
rirea proprietăţilor săteneşti, a coincidat cu o scumpire 
din cale afară a pământului, la care chiar procurarea 
uşoară a creditului prin bănci a dat imboldul. Preţul 
holdelor şi al moşiilor în general, s'a Urcat în timpul 
din urmă cu 50 şi 100%, şi urcarea aceasta n'a avut 
cauze economice, ci sociale şi politice, căci în acelaş 
timp preţurile bucatelor a scăzut cu 30 şi 4 0 % , luând 
acum abia iar un avânt mai salutar. Prin anii 1885, 
când a pornit mişcarea scumpirei pământului, maja 
metrică de grâu se vindea în mijlociu cu 24 coroane, 
şi in loc ca şi acest preţ să crească paralel cu acela 
al solului, el a scăzut ia 12 coroane, adecă cu 5 0 % . 
Prin urmare, urcarea preţului pământului n'a fost eco
nomică şi a trebuit în cele mai multe cazuri sâ cau
zeze cumpărătorilor de noui culturi agrare nu câştiguri, 
ci daune. 

In acelaş timp s'a scumpit şi munca agricolă şi 
când lefurile zilerilor şi seeerătorilor, precum a lucră
torilor rurali în total se află în creştere necontenită, 
este de asemenea neeconomic pentru ţăran a-şi mări 
moşia, căci aceasta reclamă concursul muncei cum
părate. In cazul de faţă este dimpotrivă prudent a ră
mânea la moşia proprie şi a o cultiva cu puterile 
proprii. Cultivarea cu munca cumpărată pe bani, re-
cere şi un calcul strict şi o comptabilitate, ce lipseşte 
săteanului, de aceea în atari împrejurări va trebui să 
lucreze cu deficit. Aşa vedem, că în timpul de pela 
1885 până azi, economiceşte n'a fost lucru înţelept 
pentru ţăran a cumpăra pământ şi nici muncă, doi 
factori scumpi şi nerentabili faţă de ieftinele debuşeuri 
agricole. 



De ce sunt azi toii proprietarii mari îndatoriţi ? 
Pentrucă ei lucrează cu muncitori plătiţi şi pentrucă 
In cele mai multe cazuri nu exploatează tabla moşiei 
lor în mod raţional, adecă, suprafaţa teritorială nu stă 
în raport armonic cu suma cantităţii de muncă şi de 
credit activ. Din disproporţia aceasta izvoresc o sume
denie de cusururi şi de pagube. Ce-i aci drept în mare, 
este Ia ţăran în mic adevărat. 

Principiul care trebue să călăuzească ţărănimea 
noastră, este: proporţional cu extinderea planimetrică a 
moşiei, trebue sâ crească cantitatea muncei şi a capita
lului întreprinzător, precum şi calităţile tehnice şi comer
ciale ale cultivatorului. Un cultivator retrograd, cum este 
şi truditui sătean român, care poate să vieţuiască sau 
chiar să trăiască binişor pe o proprietate mică, va da 
faliment pe o proprietate mai mare. Viceversa, mulţi 
cultivatori săteneşti au ajuns chiar printr'o moşie prea 
mare în belea, din care s'au salvat chiar prin o for
ţată diminuare a posesiunei lor, ce n'a fost o pierdere, 
ci un câştig. 

Răspândirea acestor adevăruri scoase toate din 
experienţe, pot să aducă foloase şi favoruri mari să
tenilor, râmaşi gospodăreşte atât de mult îndărăt Ac
tivitatea aceasta ar fi mai chemaţi a o răspândi insâ-şi 
funcţionarii băncilor, prin contactul zilnic cu sătenii 
musafiri 

Tăria proprietăţii ţărăneşti, nu zace în mărimea 
ei, ci în felul culturei şi al administrării ei. Extinderea 
ei sâ nu depăşească 10 jugăre, căci astfel ar întrece şi 
orizontul chibzuinţii şi cercul de puteri al braţelor sătea
nului. Proprietatea aceasta, dupăcum s'a dovedit în 
toate statele agrare, este în ani de criză mai rezistentă 
decât proprietatea mijlocie şi mare, şi chiar din punct 
de vedere naţional o temelie neclintită. 

După această scurtă desluşire asupra creditului 
pământului, să vedem ce împrejurări domnesc la noi 
privitor la creditul pentru cumpărarea de vite. Să
teanul nostru a trecut demult dela cultura cu caracter 
precumpănitor pastoral, la sistemul plugăriei, dar vita 
ocupă în găspodăria lui totuş un loc însemnat. Cul
tura grăunţelor recere necondiţionat cultura întovără-
şitoare a vitelor, care-i întregirea ei firească şi bă
nească. Dar speculaţia în vite, la noi nu-i totdeauna 
norocoasă pentru ţăran, căci el este încă prea puţin 
comerciant, nu-i informat îndestul, când să cumpere 
şi când să vânză, de aceea el operează pe dibuite şi 
socotind încă boalele de vite şi neasigurarea lor, ajun
gem la concluzia, că rizicul este mare, aşa că şi dacă 
câştigă odată bani frumoşi, de multeori îndură pier
deri simţitoare. In total, negoţul cu vite al sătenilor 
lasă mult de dorit şi putem spune, că creditul pentru 
vite n'a atins gradul cerinţelor negustoreşti pentru a 
fi rodnic şi sigur, de aceea a contribuit şi el la apă
sarea îndatorirei ţărănimii în multe părţi ale ţării. 

Am spus, că săteanul este din punct de vedere 
negustoresc puţin priceput şi neîndemânatic. Cu cât 
ar spori veniturile sale, când ar posedă numai câtuş 
de puţin spirit industrial şi comercial, ştiind să îm-
preune agricultura sa cu o mică meserie casnică ori 
industrie agricolă, c a . grădinăritul, legumăritul, lăptă-
ritul, ori să desfăşure un mic trafic agricol, ca specu
laţia cu ouă, miere, şi alte produse. 

Săteanul îşi vinde recolta de regulă îndată după 
ce a strâns-o din câmp, şi atunci preţurile sunt tot
deauna mai scăzute, din cauza ofertei prea mari. Ne
voile lui sunt prea multe şi spiritul său prea puţin ne
gustoresc să ştie să aştepte până mai cătră iarnă, când 
preţurile sunt urcate, răstimp anevoios, din care un 
credit potrivit şi lesnicios ar putea cu uşurinţă sâ-1 

scoată şi să-1 scape de multe neajunsuri materiale şi 
pagube. Aci nu-i singur săteanul de vină, dar şi si
stemul nostru ereditar, prea puţin mlădios şi act'v. 
Pentrucă săteanul în atari vremi transitorii şi chiar 
critice să poată află grabnic un credit lesne şi avan
suri îndestulitoare, ca să nu fie siliţi să-şi vânză re
colta lui sub preţ, sunt băncile în primul rând che
mate a interveni la momentul oportun, şi în măsură 
şi mai mare, ca până acum, căci în dăruirea de atari 
ajutoare repezi şi neîntârziate zace toată arta credi
tului agricol bun şi roditor. 

Creditul pentru utensilii agricole nu este des-
voltat, tocmai ramura aceasta, care ar fi de mare ne
voie agriculturei noastre înapoiate. Repetăm încă odată 
aci, că pământul a devenit o adevărată uzină, care 
recere reducerea speselor muncei manuale şi perfec
ţionarea ei prin uneltele practice şi ingenioase ale teh-
nicei agricole moderne. Ar fi o pagubă mare pentru 
săteanul nostru când numai ej nu ar profită de isbân-
dele tehnice ale progresului agronomic. De aceea, 
creditul pentru uneltele şi sculele agricole ar trebui 
tot mai mult răspândit şi încurajat. Cumpărarea ace
stor instrumente, prea scumpe pentru singuratici, prin 
înfiinţarea de tovărăşii săteşti, s'ar putea face cu uşu
rinţă. Nici o ramură a creditului n'ar trebui de bănci 
mai mult îngrijită şi ţinută în vedere ca aceasta, ce 
prin funcţionarii băncilor s'ar putea realiză cu sigu
ranţă, când aceştia nu s'ar ţărmuri la simpla activitate 
seacă de birou, ci ar lărgi-o în întreg ţinutul clientelei 
lor, în forma unei propagande economice populare, 
pacinice,dar vie şi consecventă. 

Multele împrumuturi mici, cari nu întrec suma 
de 100 coroane, arată deasemenea partea neproducă
toare a creditului. Scăzând drumul şi formalităţile 
rămâne săteanului 85—90 coroane, şi nu va putea 
nimenea să afirme, că cu suma aceasta ţăranul poate 
să îmbunătăţească cultura solului ori să cumpere vite 
şi alte obiecte folositoare. 0 mare parte din aceşti 
bani se cheltuesc pentru traiul de toate zilele cu dife
ritele lui nevoi şi griji mărunte, şi adeseori chiar la 
cârcimă. Un atare credit este stricâcios şi contribue 
la căderea şi trândăvia sătenilor, cari se obicinuesc 
să trăiască din viitorul scontat. Acest credit nimi
ceşte în sătean orice simţ de economie şi agonisire, 
ce-i un păcat economic care cu greu se mai ispăşeşte 
dacă ai căzut odată în el. Cu cât este de preferat 
şi de lăudat traiul ţăranului chiar mai sărac, dar cum
pătat şi harnic, decât acela ai unui sătean cu avere, 
dar vârît în datorii neproducătoare, cari l-au dedat la 
un traiu destrămat şi nedestoinic. 

Dacă, după cele spuse aci, reîntoarcem la prin
cipiul nostru de bancă, citat în fruntea acestui articol, 
trebue să spunem, că băncile prin oferirea cam uşoară 
şi fără control a creditului, în unele ţinuturi au con
tribuit mai mult ori mai puţin la îndatorirea poporului, 
care împrumuturile ridicate in parte le-a folosit ne
productiv. 

Creditul s'a întrebuinţat în multe locuri pentru 
cumpărări de pământ, când preţul lui şi acela al 
muncei se urcase în mod neobicinuit de sus, şi când 
cerealele au scăzut din cale afară în preţ, o paradigmă 
agrară, pe care ţăranii noştri n'au înţeles-o şi asupra 
cărei băncile nu i-au făcut atenţi. De aceea opera
ţiunile acestea nu se pot numi economice. Vorbind 
de creditul pentru cultura vitelor am văzut, că să* 
teanul n'are încă priceperea şi însuşirea mercantilă 
suficientă pentru această ramură speculativă, şi chiar 
din punct de vedere agricol este prea înapoiat pentru 
cultura şi comerciul adevărat de vite, cerând acesta 



un sistem agrar mai înaintat şi care se face în grajd 
cu fân şi alte nutreminte speciale, dar nu numai pe 
izlaz. Tot creditul din celelalte ramure agricole încă 
n'a dat roadele dorite şi mulţumitoare, aşa, că bilanţul 
pe care îl încheiem din schiţa desfăşurată aci se al-
cătueşte în partea sa mai mare din credit consumator, 
dar nu din credit adevărat producător. 

In urmă trebue să mai relevăm, că o cauză a 
nerodniciei creditului rezidă în împrejurarea că este 
prea scump. Creditul lesne produce progresul, cre
ditul scump regresul. 

Baronul Stein şi Hardenberg, cei mai mari şi 
harnici funcţionari ai Prusiei şi desrobitorn ţărănimei 
germane, la 1810 au spus, că un credit agricol, care 
întrece 4%. mai uşor poate să strice cultivatorului, 
decât să-i ajute. 

Ioan Brătianu, cel mai puternic agitator economic 
ce a trăit vre-odată printre Români, şi întemeietorul 
Băncei Naţionale (1880) a spus în parlament, că în 
Ţara românească tot cetăţeanul trebue să afle credit 
cu 4%. Banca Naţională a şi început activitatea ei 
cu un scont de 4%, pe care numai după patru ani 
1-a urcat la 5%, din cauza unei crize agrare şi mo
netare. Acest scont lesne, cu privire la dobânzile uzu-
rare de până aci, cari se mişcau între 20 şi 30%, a 
fost o revoluţie economică pacnică, care a mântuit 
ţara de plaga cametei groaznice. 

In România eftinirea creditului şi pe terenul 
agricol este izbânda Băncilor populare. Cu creşterea 
numărului membrilor va spori şi capitalul şi creditul 
se va înlesni tot mai mult, aşa, că se poate aşteptă 
ca nu peste lungă vreme să fie şi in comunele rurale 
creditul de 4 % încetăţenit. 

Când în România, până înainte cu trei decenii 
bântuită de năpasta unei cămătării grozave, s'a putut 
realiză o org8nizaţiune a creditului, relativ atât de 
desăvârşită, să nu fie posibil un lucru analog şi în 
Ardealul nostru, în care uzura n'a prins niciodată ră
dăcini tari? 

Printr'o politică de bancă mai energică şi dibace, 
vor putea şi iustituţiunile noastre de bani şi credit să 
hărăzească lumea noastră agricolă cu un credit tot 
mai lesne. Creditul cum se contractează astăzi cu 8, 
10 şi chiar 12°/ 0 , este prea scump şi de aceea puţin 
rodnic, căci înghite o parte prea însemnată din ve
nitul net al producătorului, ba adeseori tot câştigul. 

A sosit şi pentru noi timpul să gândim la reali
zarea visului marelui Brătianu, la creditul ieftin de 
4%, această puternică pârghie economică-naţională, 
care va ridică şi Ardealul pe o treaptă de cultură 
mai înfloritoare şi mănoasă. 

Raportul camerei de comerciu şi industrie din 
Braşov*) 

asupra relaţiunilor economice din circumscripţia ei în 
anul 1907, înaintat ministrului de comerciu ung. 

Din acest raport, ce se extinde pe 76 pagini, şi 
apărut în timpul din urmă, prezentăm pe scurt urmă
toarele date: 

Situaţiunea generală. Anul acesta a fost cu 
mult mai nefavorabil In privinţa relaţiunilor economice 
decât cel precedent: 

*) Acestei camere îi aparţin comitatele Braşov, F&gâraş, 
Sibiiu şi Târnava-mare. 

Recolta de cereale pe teritorul acestei camere, e 
adevărat, n'a fost mai nefavorabilă decât recolta anului 
1906, dar ea a fost mai slabă in România şi Bulgaria, 
prin ceeace afacerile de export ale industriei noastre 
şi mai ales ale industriei de maşini agricole, au fost 
reduse în mare măsură. Tot astfel s'au arătat destul 
de anevoioase şi afacerile industriei de postav în Turcia 
sub influinţa crizei de bani şi comerciale ivite acolo 
în măsură mare. 

Fabricaţiunea de piele a avut şi ea un an de 
multe perderi prin căderea repentină a preţurilor mărfii. 

Cunoscută este mai departe influinţa stric&cioasă 
care a exercitat-o scumpirea generală a banilor, prove
nită din criza americană, asupra relaţiunilor noastre 
comerciale în general, dar mai ales în mod distrugător 
asupra comerciului de lemne. Pagubă extraordinară 
i-s'a cauzat comerciului, industriei şi circulaţiunii prin 
lipsa permanentă de vagoane, prin lipsa de cărbuni şi 
prin greutatea procurării lucrătorilor, trecuţi în America. 

Prin pactul economic încheiat cu Austria, deşi cu 
anumite concesiuni şi jertfe din partea noastră, între 
altele şi prin urcarea cuotei, totuş s'au creat din nou 
o bază regulată pentru o desvoltare economică pacinică. 

Legea cea nouă pentru promovarea industriei a fost 
salutată cu bucurie din toate părţile. 

Ca o creaţiune politică socială deosebit de în
semnată este amintită introducerea legei celei nouă de 
asigurare contra accidentelor şi în caz de boală. 

Se dă expresiune celor mai vii regrete faţă de 
situaţiunea neschimbată a politicei vamale şi comerciale 
cu statele Balcanice, şi mai ales acele, cari interesează 
circumscripţia acestei camere în mod deosebit, cu 
România şi cu Bulgaria. 

Ar trebui deci reluate tratativele şi încheiate cât 
mai curând convenţiunile cu aceste state. 

Fabrici nouă au fost înfiinţate 20. 
întreprinderi comerciale şi industriale nouă s'au 

anunţat 1087 şi au încetat 377. 
Darea directă plătită în întreagă circumscripţia 

a fost de K 6.082,233. 
Dările de consum şi accisele au atins cifrele de 

K 8.210,888. 
In anul 1907 au emigrat 8631 (faţă de 9094 în 

1906). S'au reîntors 3010 (faţă de 1470 în 1906). 
Comerciul cu producte agricole. Pe teritorul 

acestei camere a fost în 1907 următoarea recoltă: 
Grâu 510,396 măji metrice 
Săeară şi amestecătură 95,850 „ 
Orz 357,642 , „ 
Ovăs 541.720 „ „ 
Porumb 1.147,364 , 
Masare 6,292 „ „ 
Linte 6,229 „ 
Fasole 98,296 „ 
Cartofi 1.665,638 , 
Napi de săhar . . . 460,347 „ „ 

Preţul grâului s'a urcat la K 26, al săcării la 
K 23, al orzului, din care s'au exportat 500—600 va
goane, K 15*40, al porumbului K 14-40. Cel mai 
căutat articol a fost trifoiul roşu al cărui preţ s'a ri
dicat până la K 200. 

Comerciul de cereale a fost împedecat simţitor 
prin scumpirea banilor şi prin lipsa de vagoane. 

Preturile hemeiului au variat intre K 50—160 şi 
s'au încassat în total suma de K 255,000. 

Recolta de poame a fost puţin satisfăcătoare. 
Vinul. Recolta de struguri a fost foarte mulţă-

mitoare ca cuantitate şi calitate. 



Mustul a atins preturi enorm de urcate : K 28—36 
şi chiar şi până la K 6 4 ; iar unele soiuri de specia
litate K 72, rezultate ne mai pomenite. Lipsa de va
goane s'a simţit foarte mult şi Ia exploatarea vinului. 
Viile pustiite de phylloxeră se replantează cu viţă ame
ricană şi internă. 

Comerciul de vite şi circulaţiunea lor a suferit 
o decadenţă însemnată în urma ivirei de epizotii în 
extenziuni mar: şi a carantinei din număroase comune. 
Exportul de vite de tăiat în Germania a încetat; tot 
asemenea transportul pe piaţa Vienei a fost tare 
restrâns. ' 

S'au vândut în 113 târguri de pe teritorul Ca
merei de comerciu: 

în 1907 în 1906 

vite cornute 
cai . . . 
oi . . . 
porci . . 

61,481 
10,284 
43,138 

2,807 

106,089 
15,861 
56,750 

3,593 

Producte animalice. Asociaţi unea de lăptărie 
din Braşov a avut un an bun de afaceri. Ea a primit 
2.819,199 litri de lapte, din care 1.257,784 litri i-a 
plasat în Braşov, din 1.561,415 litri a produs 58,893 
klgr. de unt, din care 18,212 klgr. s'au trimis în Boemia. 
Toate comunele au primit laolaltă pentru lapte 
K 345,141. 

Asociaţiunea a primit dela guvern un împrumut 
fără interese de K 100,000. 

Exportul de ouă creşte an de an. Debuşeele sunt 
mai ales în Germania. 

Comerciul de piei şi blănării în urma scumpetei 
banilor, s'a încheiat cu perderi considerabile; multe 
întreprinderi, odinioară înfloritoare, s'au ruinat sub 
efectele crizei din urmă. 

Comerciul de lemne. Comerciul de lemn moale 
s'a mişcat în limitele cele mai modeste; ma; ales din 
cauza crizei financiare pornită din America. Criza a 
măturat de pe arenă unele întreprinderi bazate numai 
pe credit ugor. Criza, înăspntă prin lipsa de vagoane, 
a dus la ruină şi multe existenţe solide. Căile noa
stre ferate trebue să se iacă mai capabile de transport. 

Comerciul cu lemn tare (stejar). Se signalisează 
ca o necesitate inteţitoare să se pună iarăş în vân
zare cu preţuri acceptabile şi în cantităţi mai mari 
pădurile de stat şi comunale. 

Diferite ramuri de comerciu şi comerciul de 
detail. Se signalisează relaţiuni de desfacere satis
făcătoare. Ce priveşte comerciul de ferărie se arată 
ca o cauză a desvoltării mai puţin mulţămitoare a 
afacerilor modul de furnizare defectuoasă a lucrărilor 
de fer şi fabricelor de ferării. 

Sporirea asociaţiunilor de consum (cu 12) este pri
vită de comercianţi cu îngrijorare. 

S lau anunţat In total 411" întreprinderi nouă co
merciale faţă de 402 în anul 1906. Au încetat 127, 
faţă de 115 în 1906: 

Numărul afacerilor comerciale înregistrate este 
de 41 , anume: băcănie 13, lipscănie, mărfuri de modă, 
mărunte şi de confecliune 5, comerciu de producte 5, 
pielării 5, librării şi papetarii 4, mărfuri de specerie 3, 
comerciu de lemne 2, bănci 2, diverse 2. 

; (S e va continua). , 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. i 
Sibiiu, 22 Octomvrie 1908 

Evenimentele politice din Balcani au avut numai 
o influinţă minimală şi de scurtă durata asupra pieţii 
financiare internaţionale. Bursele din centrele mari 
sunt liniştite, drept dovadă că guvernele statelor mari 
sunt hotărîte a susţinea pacea. 

Numărarul este abundent şi ieftin pe toate pie
ţele, deşi cererile — ca totdeauna pe timpul acesta 
— sunt mai însemnate. Discontul particular în Berlin 
a rămas de o săptămână aproape neschimbat Ia 2 3 / 4

0 / » , 
şi banii de zi la 2 ° / 0 . Asemenea a rămas neschimbat 
etalonul şi în London. 0 singură împrejurare cauzează 
nedumeriri pieţii financiare şi anume faptul că Banca 
Franciei se sileşte să cumpere tot aurul disponibil din 
London, deşi în 15 crt. dispunea peste considerabila 
sumă de 3262 milioane fis. aur. 

Pe piaţa internă au crescut cererile de numărar, 
dar urcarea etalonului încă nu este actuală. Situaţia 
Băncii Austro-Ungare s'a ameliorat in săptămâna a doua 
a 1. crt. cu K 3 0 4 milioane, reducându-se suma bile
telor sub dare dela K 64 milioane la K 33 6 milioane. 
Discontul particular notează în Viena tot 3u/ie°/0, ca 
şi în săptămâna trecută. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Lumina'', institut de credit şi de economii, soc. 
pe actii în Sibiiu. Cu data de 24 Septemvrie a. crt. 
a fost lansat „Prospectul* pentru fondarea băncii 
zisă „culturală" a cercurilor clericale sibiiene. Pe lângă 
circularul arhiepiscopesc, publicat in numărul nostru 
precedent, Românii „dreptcredincioşi" sunt îndemnaţi 
cu insistenţă a se grupă în jurul „Luminei* şi prin 
două apeluri: unul liberat de «Biroul permanent al 
fundatorilor" şi altul de „Comitetul permanent al fun
datorilor". 

Prospectul însuş este subscris de „Fundatorii": 
Dr. llarion Puşcariu, vicar arhiepiscopesc, Dr. E. Miron 
Cristea, protosincel. asesor, cons., Nic. Ivan, asesor 
cons., Ioan de Preda, adv. şi fiscal cons.. toţi din Si
biiu; Nic. Borzea, protopop în Făgăraş; Emanuil Un-
gurean, adv. în Timişoara; Nic. Garoiu, adv. în Zer-
neşti; Dr. Eugen Meţianu, protofiscal comit, in Braşov; 
Dum. Comşa, prof. semin. în Sibiiu; Vasile Damian, 
protopop şi deputat dietal în Brad; Vasile Almăşanu, 
adv. în Cluj; Dr. Vasile Pahone, advocat in Bistriţa; 
Pavel Munteanu, vicecolonel în pens. in Sibiiu; Pant. 
Lucuţa. căpitan în pensiune şi asesor cons. în Sibiiu; 
Galaction Şagău, protopop în M.-Cuieşd şi Vasile 
Goldiş, secretar consistorial şi deputat dietal în Arad. 

ÎNVĂŢĂMÂNT. 
Al nouălea Anuar al şeoalei gremiale de 

comerciu din Sibiiu (şcoala elevilor de co
merciu), al cursului de contabilitate si al cur
sului de comerciu pentru femei pe anul 1907/8. 
Acest Anuar se extinde pe 36 pagini şi conţine: 

1. Raportul comisiunii şcolare. 
2. Raportul asupra sârbărilor şcolare. 
3. Ştiri şcolare. 



Din raportul comisiunii şcolare se vede, între 
altele că şcoala, conform constatării inspectorului şcol. 
de specialitate este una dintre cele mai bune din tară. 

Cheltueiile şcoalei elevilor de comerciu şi ale 
cursului de contabilitate au fost de K 6820, iar ale 
cursului de comerciu pentru femei de K 4900. 

* 
Duminecă în 21 Iunie 1908 s'a comemorat amin

tirea inaugurării şcoalei gremiale de comerciu, care s'a 
întâmplat la 12 Februarie 1832, aşa că în 12 Februarie 
a. c. s'au împlinit tocmai 75 de ani dela numita dată. 

Cu ocazia acestei iestivităţi s'a publicat şi isto
ricul şcoalei, prima şcoală de acest fel în patrie; chiar 
şi Germania se fi avut numai o singură şcoală ceva 
mai veche, de această categorie, în Lipsea. 

Din istoricul şcoalei, scris de Dr. Hans Connert, 
se vede că Saşii din Sibiiu au înfiiinţat o Societate 
.Sozietät* pentru promovarea comerciului în 21 Ia
nuarie 1709, adecă cu 200 ani în urmă. 

In discursurile ţinute cu ocazia inaugurării se 
dă, in linii generale, şi un plan asupra modului cum 
ar trebui să se desvoalte şcoalele comerciale în viitor, 
insistându-se asupra împrejurării ca absolvenţilor şcoalei 
pentru elevii de comerciu să li-şe deâ posibititatea de 
a întră în clasa a treia a unei scoale superioare de 
comerciu. 

* 
Din partea Anuarului ce se ocupă cu ştirile şco

lare, dăm următoarele: 
1. Şcoala pentru elevii de comerciu s'a organizat 

conform ordinului ministrului de comerciu în înţele
gere cu cel de culte şi instrucţiune Nr. 25,314 dela 
24 Maiu 1897 şi are 3 clase. 

. 3 . Cursul de contabilitate, care s'a organizat de 
nou in anul şcolar 1904/5, predându-se în el cu în
cepere din anul şcolar curent, şi scrisul cu maşina 
în câte o oră pe săptămână. 

3. Cursul de comerciu pentru femei, care s'a orga
nizat pe baza ordinaţiunii ministrului de comerciu în 
înţelegere cu cel al cultelor şi instrucţiunii publice 
Nr. 26.033 dela 11 lume 1900. 

Directorul şcoalei este d-1 Martin Schuster. 
Şcoala elevilor de comerciu a avut 8 învăţători, 

cursul de contabilitate 4, iar cursul de comerciu pentru 
femei 6 învăţători. 

Cursul învăţământului a ţinut din 3 Septemvrie 
1907 până în 21 resp. 22 Iunie 1908, când s'au ţinut 
examenele de încheiare. 

Didactrul pentru cl. I a şcoalei elevilor de co
merciu este K 32*—, pentru cJ. II şi III câte K 48-— 
la an. Eliberare de didactru nu este. 

Pentru cursul de contabilitate nu se plăteşte di
dactru; pentru cursul de comerciu femeiesc se plă
teşte rasă un didactru anual de K 150-—. 

Şcolari au fost 
In şcoala elevilor de comerciu . . . 122 elevi 
In cursul de contabilitate 23 „ 
In cursul de comerciu pentru femei . 36 eleve 

Laolaltă . 181 
Faţă de anul trecut numărul elevilor a crescut 

cu 32. "' , ^ - • 
După limba maternă au fost în scoală ele

vilor de meserii: 
Germani. Maghiari. Români. 

' 97 (79-51%) . 16 (13-11%) . 9 ( 7 - 3 8 % ) ; 
In cursul de contabilitate 

22 (95-65%) — 1 (4-35%) 

In cursul de comerciu pentru femei 
28 (77-78%) • - 2 (5-56%) . . 6 (10-66%) 

In urma unui ordin ministerial s'a constatat că 
22 elevi (16 '42%) se absţin cu totul dela beuturi, 

6 „ ( 4-47%) beau zilnic, 
105 „ (78-36%) beau când şi când, 

1 „ ( 0-75%) a fost bolnav. 

CRONICA. 
„La chestiunea băncii culturale1', de d-nul 

loan I. Lăpedatu, lucrarea, a căreia apariţie apropiată 
am semnalat-o în numărul ultim, se alătură Ia numărul 
nostru de fată. O recomandăm în atenţiunea cetito
rilor noştri şi a tuturor acelora cari s'au interesat şi 
se interesează de aceasta chestiune. 

* 
„Băncile noastre". Sub titlul acesta .Tribuna" 

din Arad publică în numărul său 219 dela 15 Octom-
vrie a. c. la loc de frunte un bine simţit articol, în 
care combate „pornirea dâunoasă, ce se arată aproape 
pretutindenea între Români de a fonda bănci-ciuperci, 
cari departe de a fi un isvor de binefacere pentru 
popor, sunt azi deja o adevărată primejdie naţională. 
Născute nu din trebuinţe reale, ci mai adese din am
biţiuni, rancune, interese şi răsbunări personale, băn
cile acestea au devenit, în multe locuri măr de ceartă, 
care are înrîurire desastroasâ şi asupra afacerilor bi
sericeşti, sociale şi naţionale, contribuind în loc de 
strângerea rândurilor între fraţi de acelaş sânge — la 
divizarea lor h\ partide*. 

După aceste consideraţii generale .Tribuna" ci
tează cazurile din Sebeşul-săsesc şi Sălişte, lângă cari 
am putea înşira şi noi o sumedenie de alte centre 
româneşti unde rezultatul vrajbei dintre fruntaşi a fost 
câte o bancă nouă, exemplu este Braşovul, Clujul, 
Caransebeşul etc. 

Şi cine se ruinează în urma concurentei nesă
nătoase, ce se produce intre bănci născute sub astfel 
de împrejurări? înseşi băncile şi clienţii căzuţi pradă 
acestor Improvizări nesănătoase — răspunde foarte just 
.Tribuna". 

„Am ajuns in privinţa aceasta la oara a 11-a" 
— încheie .Tribuna". „Abia mai este vreme pentru 
reculegere. In tot cazul cei, pe cari îi priveşte sunt 
datori să se gândească bine ce fac şi cât mai este pu
tere, să se oprească pe povârniş, sa vină la principiile 
adevărate economice şi financiare, iar nu să se con
ducă de interese meschine şi de resentimente dăună
toare aşezămintelor noastre de tot soiul". 

Avertismentul „Tribunei" sună la adresa multora, 
de l-ar auzi, cei pe cari îi priveşte! 

* 
„Transilvania'1 —'a noastră? „Progresul'' 

din Oraviţa, in numărul său ultim, cu totala ignorare 
a celor ce s'a scris în timpul din urmă asupra acestui 
institut- în foile noastre, anunţă „eu bucurie" cetitorilor 
săi, că în locul celor 4 membru români demisionaţi 
au fost aleşi „la institutul nostru11 — cum îi zice „Tran-
silvaniei" — cei 4 domni amintiţi in numărul nostru 
precedent. 

Să nu ştie confratele orăviţan, că numind „Tran
silvania'' „a noastră" contribue numai la seducerea ce
titorilor săi asupra caracterului acestei societăţi? Ori 
îi face reclamă, din ceva consideraţii pe r sona l e? 1 1 -

De altcum, precum aflăm, dintre cei 4 membri nou 
aleşi, dl Alexe Oniţiu, a renunţat deja la mandatul său, 



iar dl loh. Popletschan este pe cale a-i urmă, astfel 
că reprezentanţii intereselor asiguraţilor români din 
direcţiunea „Transilvaniei" se reduc la persoanele d-lor 
luliu Bardossy şi Nicolae Măneguţiu! 

* 
Cartelul băncilor austriace. La 16 crt. re

prezentanţii băncilor austriace cartelate au ţinut o adu
nare generală în Viena. Ea s'a convocat în vederea 
faptului, că Ustredni Banca şi-a anunţat eşirea din, cartel 
per 28 crt. S'a luat hotărîrea a susţinea neschimbate 
condiţiile de cartel de până acum. Faţă de «Ustredni 
Banca" are fiecare membru al cartelului mână liberă. 

S u m a r . 
Un act istoric. — Politica băncilor noastre — Raportul 

camerei de corner cin şi industrie din Braşov. — Revista finan
ciară : Situaţiunea. — Societăţi financiare si comerciale: „Lumina". 
— învăţământ: Al nouălea Anuar al şcoalei gremiale de comerciu 
din Sibiiu (şcoala elevilor de comerciu), al cursului de contabi
litate şi al cursului de comerciu pentru femei pe anul 1907/8. — 
Cronică: „La chestiunea băncii culturale", „Băncile noastre", 
„Transilvania — a noastră?'-, „Cartelul băncilor austriace". 

Aviz. 
La subscrisul se află de vânzare două acţiuni 

dela institutul de credit din Reghinul-săsesc „Mure-
şiana". Preţul K 140 - j - taxa de transcriere. Mez6-
erked p. u. Teke (Kolozs m.) V. Pop, teolog. 

TT' 

„VLĂDEASA", inst. de credit în B. Huedin (B.-Hunyad). 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii, societate pe acţii „Vlădeasa" din B.-Hu-
edin (B.-Hunyad), publică concurs pentru ocu
parea unui post de practicant. 

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
scrise cu mâna lor proprie până în 15 Noem-
vrie crt. la direcţiune, instruindu-le cu testi
moniul despre absolvarea unei scoale comer
ciale superioare, atestat de naştere şi mora
litate, despre cunoaşterea limbilor română şi 
maghiară. 

Salar anual 960 coroane plătibil în rate 
lunare anticipative. 

B . - H u e d i n , Ia 14 Octomvrie 1908. 

Nr. 142 (i—i) Direcţiunea. 
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Banca de asigurare Transilvania. 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n a d i e i S r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . i (4S-62) 
Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. 

î 
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Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33.928,000 
===== Centrala în Yiena: = = 

•• Agenturi generale în Sibiin şi BraşoY 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii 
.Dunărea"'se ocupă: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii .Dunărea". 
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In editura Delegaţiunii Dancilor Române 
a u a p ă r u t : 

problemele Re/ormei Băncilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1'—, leg. K 1-50. 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 —1901 —1902 —1903 - 1904—1905 —1906 -
1907 — 1908—1909. 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

W Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




